Kalli Kaklerin Geamelrilc Antami
Parabol ve Dogru - 2

Muharrem $ahin

Problem -1

Yy = X% —mx + 3 parabolleri ile

y =mx—1 dodrularindan, birbirlerine
teget olanlarinin denklemlerini bulunuz.

Problem -2

y =mx+2 dogrular y =kx?> parabolle-

rine tedet olduguna goére, dedgme
noktalarinin geometrik yerinin denklemini
bulunuz.

Problem -3

y = x% ve y = —x% +4x-10 parabolleri-

nin ortak tedetlerinin  denklemlerini
bulunuz.

Problem -4

y =x% ve y = —x? + 4x +k parabollerinin

yalniz bir tane ortak tedgeti bulunduguna
gore, bu tedgetin denklemini bulunuz.

Problem -5

m bir parametre olmak lzere;

y=mx-m?+1  dogrularinin  teget
oldugu parabollin denklemini bulunuz.

Problem -4

y =x?> —x+k paraboliniin baslangic

noktasindan gecen ve birbirine dik olan
tegetlerinin denklemlerini bulunuz.

Problem -7

y =x% +kx +1 parabolii A(2,-1) nokta-

sindan dik agl altinda gérildigine gore k
kactir?

Problem -8

2

y:%x —X+2 paraboliinin birbirine

dik tedetlerinin kesim noktalarinin geo-
metrik yerinin denklemini bulunuz.

Problem -9

y=x*+2x+k parabolinin A(1,-1)

noktasindan gecen tegetlerinin egimleri-
nin orani —3 olduguna gore k kactir?

Problem -10

y=x%+kx—1 parabolinin A(1,-2)

noktasindan gecen tegetlerinin egimleri-
nin farki 2 olduguna gore k kactir?

Problem -11

y = ax® +bx + ¢ paraboliiniin, baslangic
noktasindan gecen tedetlerinin birbirine
dik olmasi icin a, b ve ¢ kat sayilarinin
saglamasi gereken badintiyi bulunuz.

Problem -12

y =ax? +bx +c parabolliniin, birbirine

dik tedetlerinin kesim noktalarinin geo-
metrik yerinin denklemini bulunuz.




Kail Koklerin Geamelrikk Antamy
Parabel ve Daogru = 2

Muhawrem Sahin

Problem -1

Yy = X% —mx + 3 parabolleri ile

y =mx -1 dodrularindan, birbirlerine
teget olanlarinin denklemlerini bulunuz.

Caozuim

Parabol ve dogru denklemlerinde m
parametresini yok etmek igin, x=0
konulursa; parabollerin A(0,3) noktasin-
dan, dogrularin B(0,—1) noktasindan
gectikleri gortlir.
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Grafiklerin birbirlerine teget olmalari igin,

xz—mx+3=mx—1:>x2—2mx+4:0

denkleminin kokleri birbirine esit
olmalidir.

A=m?_-4-=-0 = m =-2, my =2

m=—2 igin parabol y=x%+2x+3 ve
tegeti y = -2x-1;

m =2 igin parabol y= x> -2x+3 ve
tegeti y = 2x —1 olur.

yA/ vA
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Problem -2

y =mx +2 dogrulari y =kx?> parabolle-

rine tedet olduguna goére, dedgme
noktalarinin geometrik yerinin denklemini
bulunuz.

Caozuim
Tepesi baslangi¢ noktasinda olan parabol-
lerin A(0,2) noktasindan gegen tedetle-

rinin degme noktalarinin
seklin denklemi istemektedir.

olusturacagdi

A

Sekil -4

y = kx? parabolleri ile y = mx + 2 dogru-
larinin birbirlerine teget olmalar igin,

kxzzmx+2 = kx?—mx—-2=0

denkleminin kokleri birbirine esit
olmalidir.

2
A=m?+8=0 = k:—%
Xy =X _m k——m—2 ve y=mx+2
-2 k" 8 N

esitlikleri ile degme noktalarinin koordi-

natlan P[—i,—z olarak bulunur.
m

Geometrik yer, y = —2 dogrusudur.
VA

A(0,2)
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Problem -3

y = x% ve y = —x% +4x-10 parabolleri-

nin ortak tedetlerinin  denklemlerini
bulunuz.

Caozuim

Ortak tegetlerin  birlikte denklemleri
y = mx +n olsun.

x2 =mX-+n ve —x2+4x—10=mx+n

denklemlerinin koékleri ayri ayr birbirleri-
ne esit olup diskriminantlan sifir olmali-

dir.
X2 _mx—-n=0 ve (1)
x? +(M-4)x+n+10=0 (2)
(3)
Ay =(m-4f —4n—-40=0 (4)

(3) ve (4)'ten,
(my,ny) =(=2,-1) ve (my,n,) =(6,-9)

=A;=m’+4n=0 ve

bulunur.
Ortak tegetlerin denklemleri,
y=-2Xx—-1 ve y=6x-9 olur.

y=x; 4Y
y=-2x-1
< £ >
y=6x-9
y=—x2+4x—10
Sekil-6

Problem -4

y =x% ve y = —x? + 4x +k parabollerinin

yalniz bir tane ortak tedeti bulunduguna
gore, bu tedgetin denklemini bulunuz.

Caozuim

Ortak tedetlerin birlikte denklemleri

y = mx +n olsun.

x2 =mx+n ve —x2+4x+k:mx+n

denklemlerinin koékleri ayri ayr birbirleri-
ne esit olup diskriminantlar sifir olmali-
dir.

x2 -mx-n=0 ve (1)
x> +(m-4)x+n-k =0 (2)
= A;=m?+4n=0 ve (3)
Ay =(m-4f —4nt+4ak=0 (4)

(3) ve (4)'ten,

2m? —8m+4k +16 =0 elde edilir. Yalniz
bir ortak tedetin bulunmasi igin bu
denklemin koékleri birbirine esit olmahdir.

Am=2>-8-k=0 = k=-2 olur.

(3) ve (4)te k=-2 dederi yerlerine
konulursa m =2 ve n= -1 bulunur.
Ortak tedgetin denklemi, y = 2x —1 olur.

y=x3 4y

y=2x-1

A
o 4
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y

. y=—x2+4x—2
Sekil -7

Not

Parabollerin  kollari zit  dodgrultularda
oldugunda yalniz bir ortak tedetin olmasi
parabollerin tedet olmasini gerektirir.

Bu dislnce ile de ¢b6zim yapilabilirdi.




Kail Koklerin Geameilrik Antami
Parabel ve Daogru = 2

Muhawrem Sahin

Problem -5

m bir parametre olmak lzere;

y=mx-m?+1  dogrularinin  teget
oldugu parabollin denklemini bulunuz.

Caozuim

y =mx—m? +1 dogrularinin teget oldugu
parabolin denklemi y =ax® +bx+c olsun.

Bu parabolin belirtilen dogrulara tedet
olabilmesi igin,

ax? +bx+c=mx—m? +1
=ax +(b-mx+c+mf -1=0

denkleminin kokleri

olmalhdir.

A:(b—m)2—4a(c+m2—1):0

birbirine esit

:>(1—4a)m2—bm+b2—4ac+4a:0

Belirtilen dogrular parabole m’nin her
dederi icin tedet olacagindan, m’nin her
dederi bu son esitligi saglamalidir.
Oyleyse; son esitlik, m’ye gbre bir
O0zdeslik olmalidir.

Ozdesligin gerektirdigi 1-4a=0, -b=0

ve b2 —4ac+4a=0 esitliklerinden a = %,

b=0 ve c=1 bulunur.

Belirtilen  dogrularin  tedet  oldugu

paraboliin denklemi y:%x2+1 olarak

bulunur.
yA

A
ol 4
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Bu parabole, belirtilen dogru ailesinin
zarfi denir.

Problem -8

y =x?> —x+k paraboliniin baslangic

noktasindan gecen ve birbirine dik olan
tegetlerinin denklemlerini bulunuz.

Cozim
y=x%>-x+k parabolinin baslangic
noktasindan gegen tedetlerinin denklemi
y =mx olsun.

Bu parabolin y=mx dodgrusuna tedet

olmasi igin,
X2 -x+tk=mx = xz—(m—i-l)x—i-k:O

denkleminin kokleri

olmaldir.

birbirine esit

A=(m+1f -4k =0
—m?4+2m+1-4k=0

Bu son denklemin kokleri, tegetlerin
edimlerini  verir. Birbirine dik olan
dogrularin egdimlerinin carpimi —1'dir.
Tegetler de birbirine dik olacagina gore,
bu denklemin ko&klerinin carpimi -1
olmalidir.

m-m=-1 = 1-4=-1 = k:%

:>ml:—1—\/§ ve mz:—1+\/§ bulunur.

Paraboliin denklemi y = X2 —x+l;

2
tegetlerin denklemleri

y:(_l—\/i)x ve y:(—1+\/§)x olur.

2 1
=X -X+=
y 2

A
ol 4

Sekil -9
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Problem -7

y =x% +kx +1 parabolii A(2,-1) nokta-

sindan dik agl altinda gérildigine gore k
kactir?

Cozim

“y=x% +kx+1 parabolinin A(2,-1)

noktasindan dik ag¢ altinda gorilmesi”
demek, ‘“paraboliin grafiginin, A’dan
gecen ve birbirine dik olan iki tegetinin
arasinda olmasi|” demektir.

A(2,-1) noktasindan gegen dogrularin
edimleri m olsun. Bu dogrularin denklemi,
y—(-1)=m(x-2)=y=mx—-2m-1 olur.
y=x +kx+1 paraboll ile y =mx—-2m-1
dogrularinin birbirlerine tedet olmasi igin,
X% +kx+1=mx—2m-1

=x* +(k—m)x+2m+2=0

denkleminin kokleri

olmalidir.
A=(k-mf —42m+2)=0
=m?-2(k+4)m+k?-8=0

birbirine esit

Bu son denklemin kokleri, tegetlerin
edimlerini verir. Tedetler birbirine dik
olacagina gore, bu denklemin koéklerinin
carpimi —1 olmalidir.

m-m=-1 = k*-8=-1
=k =-3 veya k=3 bulunur.

Siz ¢c6ziniz
Bulunan k dederlerine karsihk gelen
parabollerin ve tedetlerinin denklemlerini,

degme noktalarinin koordinatlarini
bulunuz.

Grafiklerini giziniz.

Problem -8
1 > - L
y:Zx — X+ 2 parabolinin birbirine

dik tedetlerinin kesim noktalarinin geo-
metrik yerinin denklemini bulunuz.

Cozim

y:%xz—x+2 parabolli ile y=mx+n
dogrularinin birbirlerine tedet olmasi igin,
12
XS —=X+2=mX+n
4

= x> -2(2m+2)x-4n+8=0

denkleminin kokleri

olmaldir.

birbirine esit

A=(2m+2f +4n-8-0

:>m2+2m+n—1=0
Buradaki durum ¢ok 6nemli!

Bu noktada,

“Bu son denklemin kokleri, tegetlerin
edimlerin verir. Tedetler birbirine dik
olacagina gore, bu denklemin koéklerinin
garpimi —1 olmalidir.”

“m-my=-1=n-1=-1 = n=0 olur.”

deyip buna karsilik gelen m dederleri
bulunabilirdi.

Ancak; buradan gelecek tedetlerin kesim
noktasi, sadece, geometrik yere ait bir
nokta olurdu.

Tegetlerin kesim noktalarinin degisecedi
dikkate alinarak séyle diustnulmeli:

A=(2m+2)2+4n—8:0
=n=-m?-2m+1

n‘nin bu dederi y=mx+n denkleminde
yerine konulursa,

y:mx—m2—2m+1
=m +(2-x)m+y-1=0 olur.
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Bu denklemi, m-m,=-1 kosuluyla,
saglayan P(x,y) noktalarinin geometrik
yeri istenmektedir.

m-m=-1=y-1=-1 = y=0 bulunur.
y =0 olmasli durumunda her x dederi

icin, denklemi sadlayan m dederleri
bulunabilecedinden, birbirine dik tedetle-
rin kesim noktalarinin geometrik yerinin
denklemi y =0 olur.

Problem -9

y=x*+2x+k parabolinin A(1,-1)

noktasindan gecgen tedetlerinin egimleri-
nin orani —3 olduguna gore k kactir?

Caozuim

A(1,-1) noktasindan gegen dogrularin
edimleri m olsun. Bu dogrularin denklemi,
y—(-1)=m(x-1)=y=mx-m-1 olur.
y =x° +2x+k paraboli ile y=mx—-m-1
dogrularinin birbirlerine tedet olmasi igin,
X% +2x+k =mx-m-—1

=x% +(2-m)x+m+k+1=0

denkleminin kokleri

olmaldir.
A=(2-mP—4m+k+1)=0
—m?-8m-4k =0

Bu son denklemin m; ve m, kokleri,
tegetlerin edimlerini verir.

birbirine esit

™ _ 3 ve m; + m, = 8 esitliklerinden
my

m; =—4, my, =12 bulunur.
—4k=m;-my, = -4k =-4-12=k =12
olur.

Siz coziniz

Bulunan k ve m dederlerine karsilik gelen
grafiklerini giziniz.

Problem -10

y=x%+kx—1 parabolunin A(1,-2)

noktasindan gecen tegetlerinin egimleri-
nin farki 2 olduguna gore k kactir?

Caozuim

A(1,-2) noktasindan gegen dogrularin
edimleri m olsun. Bu dogrularin denklemi,
y—(-2)=m(x-1)=y=mx-m-2 olur.
y=x* +kx—1 paraboll ile y=mx—-m-2
dogrularinin birbirlerine tedet olmasi igin,
X% +kx—1=mx—-m-2

=3 +(k—m)x+m+1=0

denkleminin kokleri

olmalidir.
A=(k-mf —4(m+1)=0
=m’—(k+4)m+k?-4=0

birbirine esit

Bu son denklemin m; ve m, kokleri,
tegetlerin edimlerini verir.
m-—my, =2, m +my, =k+4 ve

m; +my = k? — 4 esitliklerinden

ki =-2 ve k, :% bulunur.

m; =—4, my, =12 bulunur.
—4k=my-my, = -4k =-4.12=k =12

olur.

Siz coziniz

Bulunan k dederlerine karsihk gelen
parabollerin ve tedetlerinin denklemlerini,
degme noktalarinin koordinatlarini
bulunuz.

Grafiklerini giziniz.
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Problem =11

y = ax? +bx + ¢ paraboliiniin, baslangic
noktasindan gecen tedetlerinin birbirine

dik olmasi icin a, b ve c kat sayilarinin
saglamasi gereken badintiyi bulunuz.

Caozuim

y =ax? +bx+c parabolinin baslangic

noktasindan gegen tedetlerinin denklemi
y =mx olsun.

Bu parabolin y=mx dodgrusuna tedet
olmasi igin,

ax? +bx+c=mx =ax’—(m-b)x+c=0

denkleminin kokleri

olmaldir.

A:(m—b)2—4ac:0

birbirine esit

:>m2—2bm+b2—4ac:0

Bu son denklemin kokleri, tegetlerin
edimlerini verir. Tedetler birbirine dik
olacagina gore, bu denklemin koéklerinin
carpimi —1 olmalidir.

m-m=-1 = b%2 —4ac=—1 bulunur.

y = ax® +bx + ¢ paraboliiniin, baslangic
noktasindan gecen tedetlerinin birbirine
dik olmasi igin b2 —4ac = -1 olmalidir.

Problem =12

y =ax? +bx +c parabolliniin, birbirine

dik tedetlerinin kesim noktalarinin geo-
metrik yerinin denklemini bulunuz.

Caozuim

y=ax? +bx+c parabolli ile y=mx+n
dogrularinin birbirlerine tedet olmasi igin,
ax? +bx+Cc=mx+n

=ax +(b-m)x+c-n=0

denkleminin kokleri

olmaldir.

A:(b—m)2—4a~(c—n):0

birbirine esit

= m? — 2bm + b? + 4an — 4ac = 0
=Nn= _m_2 + b_m _ i +cC
4a 2a 4a
n‘nin bu dederi y=mx+n denkleminde
yerine konulursa,
ymx M bm b
4a 2a 4a

= mP —2(b+2ax)m+4ay+b2 —4ac =0 olur.
Bu denklemi, m-m,=-1 kosuluyla,
saglayan P(x,y) noktalarinin geometrik
yeri istenmektedir.

m -my = -1 = 4ay+b? —4ac=-1

—b? +4ac-1
= y=——""" olur.
4a
2
y=_b+‘:'c_l olmasi durumunda her x
dederi icin, denklemi saglayan m

dederleri bulunabilecedinden, birbirine dik
tegetlerin kesim noktalarinin geometrik
yerinin denklemi

—b? +4ac—1
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Y Za




